



郑州担保业整体崩盘 已然成为第二个温州

政府应尽早对一些不法的担保公司硬起手腕, 该立案的立即立案

在前一段时间, 温州市的金融危机震动全国, 中央政府花费了九牛二虎之力, 才平息了事态, 没有酿成严重后果。

在河南省会郑州, 担保业也已崩盘。近两个月来已有近百家担保公司资金链断裂, 一批批的投资者打着横幅、走上郑州或上访、或堵路, 或游行、甚至有跳楼、上吊轻生者, 形势严峻, 危机四伏。

郑州担保业不仅正面临一场生死存亡的考验, 已开始对社会稳定构成了严重威胁。



郑州之乱 祸起担保

郑州担保业在河南起着引领、示范、举足轻重的作用, 它不仅在数量上占据了全国总量的 1/5 左右, 而且规模和“郑州模式”也备受全国同业关注。

据河南省民营经济研究会的数据显示, 河南的担保公司从 2007 年的 100 多家飙升至 2011 年底的 1640 多家, 注册资金约为 570 亿元, 从业人员约有 4 万多人。仅郑州市就有各类担保机构 500 多家, 占河南省总数的 44%, 注册资金总额达到 338 亿元。

今年以来, 郑州担保业乱象频频见诸报端。随着“诚泰、圣沃、宝银、宝源、中纳、欧陆、笑开颜、大河、诚通、新通商等上百家担保公司相继资金链断裂, 发生挤兑现象, 郑州担保业的”多米诺骨牌“被推倒, 所谓的“郑州模式三日代偿”更成为一句空话, 诚信危机笼罩着整个郑州担保业, 一场突如其来的经济危机有可能演变成一场社会危机。

郑州担保业不仅正面临一场生死存亡的考验, 已开始对社会稳定构成了严重威胁。

普通家庭 受套深重

李林芳是河南南阳人, 大学毕业后随男友在郑州某公司上班。三年来小两口省吃俭用积攒了 13 万元, 父母又给添一点凑了 20 万, 准备交房子首付。小李所在的公司与河南欧陆投资担保公司在同一楼层, 看到公司墙上悬挂着各级政府的奖牌, 还有当地领导给欧陆的题词, 便将 20 万以 2 分 5 厘的月息交给欧陆公司理财, 还签了一份三方合同。

当月便拿到了担保公司给的利息 4800 元, 小两口商量着准备放一段时间后, 交个首付, 减

轻一点负担。然而, 没想到第二个月还没到期, 公司就兑不出钱来了, 三个月过去, 小两口还是一分钱也没拿到, 更为着急的是担保公司负责人也不见了, 担保公司也是人去楼空, 无奈他们只好随着其它客户一起去监管部门讨说法。从郑州市中小企业局、到省工业和信息化厅、从区政府信访局到市信访局, 从市公安局、再到市经侦支队、再到区经侦大队, 一趟躺下来一无所获。为了引起政府的重视, 要回自己的钱, 只好与其它客户一起上街堵路, 没想到公安局以妨碍交通罪, 将小两口双双拘留, 在看守所住了五天后被放了出来, 钱没要回来, 还被拘留 5 天, 小两口天天在家以泪洗面, 情绪已濒临崩溃。

比起郑州的小李两口, 新乡的张爱国更为不幸, 看到当地媒体上天天宣传投资担保公司的事情, 经过咨询他选择了郑州一家投资担保的“房生钱”项目理财, 把房子抵押给银行贷出来 50 万, 交给担保公司, 每月拿点利差。没想到, 过完“十一”担保公司就出事了, 出事后, 他一趟躺的往郑州跑, 两个月过去啦, 钱也没要回。无奈之下, 他选择了以跳楼方式引起政府关注, 没想到刚上楼顶却被郑州市公安局以破坏公共安全罪刑事拘留。出事后因为要钱奔波上访影响了工作, 被单位开除了。

他不解的问记者, 这些担保公司不都是经过河南省工商局注册、河南省工信厅备案、郑州市中小企业局层层审批过的吗? 出事了怎么能都不管呢? 我就不信没有说理的地方, 张爱国现在已经成为为职业的上访者。

多位投资者对记者表示, 之所以将资金投入担保公司, 是因为担保行业是这两年当地政府重点扶持的行业。

据郑州市中小企业局原局长杨虎林介绍, 仅今年 1-11 月, 郑州担保业就累计为郑州市

4300 余家中小企业提供贷款担保 5100 多笔, 累计担保余额达 180 亿元。

180 亿元是个什么概念? 郑州一家担保公司负责人给记者算了一笔账: 假设每个客户投入 10 万元用于担保公司理财, 那么这就意味着仅郑州市就有 18 万个家庭和担保行业紧密联系在一起, 据记者调查, 目前资金链已经断裂的担保公司应在半数以上, 如果站在河南全省的角度来看, 这个数据还要增多一倍多。

郑州模式 完全异化

在人们的印象中, 担保公司是服务于银行, 帮需要资金的企业担保, 从银行获得贷款。但在河南, 这仅是担保公司业务中的一小部分。更多的是担保公司安排借款人和放款人直接对接, 由担保公司作保, 签署一份三方合作协议。放款人直接将钱按照协议约定借给借款人。如果协议约定还款时间到了, 借款人没有能力偿还, 将由担保公司按照协议无条件代为偿还。这也就是所谓的“郑州模式”。

从理论上讲, 郑州模式能够最大程度上保证放款人的利益, 且符合相关法律规定。但事实上, “郑州模式”在操作中早已被异化。这种融资模式已经变成了担保公司高息诱惑下的“吸金大法”。

以河南欧陆投资担保有限公司为例, 我们来看看所谓的“郑州模式”的投资担保光环下的疯狂骗局。

郑州威卓光能集团公司下设郑州增奇新钢铁有限责任公司、河南永恒节能设备有限公司、卫辉钟利晶硅有限公司、河南欧陆投资担保有限公司等控股公司或子公司。河南欧陆投资担保有限公司以郑州威卓光能集团公司为依托来融资。投资者通过与威卓光

能集团下的这些公司签订三方协议。如果这些公司到期还不了钱, 就有欧陆担保公司代偿。

其实这些公司都是“空壳”。郑州增奇新钢铁有限责任公司是一个背负多起法院判决欠帐不还的“赖皮公司”; 卫辉钟利晶硅有限公司是一个还没建成投产的半拉子工厂; 号称注册资金 6 千万元的河南永恒节能设备有限公司是一个成立于 2011 年 6 月, 租赁郑州增奇新钢铁有房子公司的“空壳公司”。

欧陆担保公司为了诱骗公众, “扯虎皮, 拉大旗”, 不仅请有关领导为其“振兴欧陆”题词, 请当地媒体为其报道, 并有多家政府单位授予的“诚信企业”、“最具影响力的担保公司”等称号, 这些“光环”欺骗了上至大学教授、下到诸如小李两口、张爱国等众多的普通群众。据统计, 仅欧陆公司一家成立一年多来已集资超 20 亿, 资金缺口超过 6 亿元。导致上万个家庭出现经济危机。

监管失控 乱象丛生

针对河南省担保公司混乱状况, 河南省工信厅宣布: 从 2010 年 12 月 1 日起, 到 2012 年 3 月 31 日, 全省将暂停担保机构的设立, 备案工作。同时, 河南省工信厅还宣布了“融资性担保机构资格认定”的五项条件。其中第 3 条: 去年以来与银行开展有融资性担保业务 1 亿元以上或银行授信 1 亿元以上。没有资格就敢做 1 亿元银保业务。这不是鼓励非法经营吗?

“政府的整顿治理不论从文件上还是行动上, 都不能解决根本问题”。10 月 21 日下午, 一不愿具名的业内资深人士告诉本报记者, “从证照管理入手没用, 因为证照不是护身符, 关键要有行业标准和真正的监管。没标准就无据可依, 所以(政府)只能到处救火”。

在遭挤兑最严重的郑州煜鑫泰担保公司, 河南省工业和信息化厅颁发的备案证还挂在墙上, 记者看到, 发证日期 2011 年 8 月 28 日。从领证到出事不到两个月, 该公司就已融资超过 5 亿, 同样在郑州华珠担保公司, 备案证上的发证日期是 9 月